

湄洲日报

M 民生

INSHENG

责编:刘永福 美编:余宸晔
电话:0594-2606882
E-mail:a_fu@163.com



赴“两山”发源地问计取经

市委党校学员前往湖州市开展异地培训

领衔新闻 本报讯 (全媒体记者 蔡晨晖 文/图) 10月16日至20日,市委党校第92期科级干部进修班全体学员赴浙江省湖州市开展异地教学活动。本次异地培训旨在学习借鉴湖州市在生态文明建设和乡村振兴等方面的成功做法,探寻发展“密码”。

湖州是绿水青山就是金山银山理念诞生地、中国美丽乡村发源地、绿色发展先行地。浙江生态文明干部学院于2017年10月挂牌成立,与湖州市委党校合署办学,是学习、研究和宣传习近平生态文明思想的重要阵地。此次异地教学活动,采用专题辅导与现场教学相结合的方式,让学员在现场体验和感受,在理论辅导中升华和思考。

在专题辅导环节,学员们聆听了《持续推进“千万工程”建设和美丽乡村》等特色精品课程。课堂上,学员们专注听讲,认真记录,积极与老师互动。在现场教学环节,学员们



图为学员参加现场教学。

来到“两山”理念发源地安吉县天荒坪镇余村、美丽乡村精品示范村安吉县孝丰镇漕口溪村、浙江“千万工程”缩影安吉县灵峰街道大竹园村、全国乡村旅游重点村长兴县水口乡等地。

每到一地,学员们都认真听取介绍,详细了解各个教学点美丽乡村建设、全域旅游发展和社会基层治理等情况,零距离感受湖州市践行“两山”理念所成就的经济社会面貌。尤其是余村人在“两山”理念指导下,走出了一条转型发展、绿色发展、和谐发展之路,形成了可持续发展的“余村经验”,为全国推进新时代乡村治理提供了示范样本。

短短几天异地培训,学员们收获满满。大家表示,此次异地教学既开阔了眼界,又找到了办法。回到工作岗位后,大家要以强烈的责任感和使命感,把学习贯彻始终、思考贯穿始终、践行贯穿始终,为莆田建设贡献智慧力量。

把服务送到农户心坎上

基层传真 本报讯 连日来,城厢区农业农村局结合开展主题教育,传承弘扬“四下基层”优良传统,组织科技特派员、农技人员,到华亭镇五云村传授龙眼科学施肥、矮化栽培等技术,并免费发放肥料。

“龙眼采收后要尽快施肥。土壤相对含水量在60%—80%时,树体不受水分胁迫,肥料吸收利用率最高。”该局科技特派员向五云村科技示范户发放肥料后,到该村晚熟龙眼种植园,一边示范操作演示,一边详细讲解科学施肥方法,帮助示范户进一步提高肥料利用率。

“这种服务方式很‘解渴’,农技人员田间地头授技,面对面交流,又免费送肥料,真是送到我的心坎里。”该村科技示范户林镇勇领取肥料后开心地说。

“围绕提高果农农业生产技能,创新服务模式,丰富支持手段,因地制宜发展晚熟龙眼,积极打造优势品牌,提高果农种植效益。”城厢区农业农村局副局长陈清龙表示,该局大力弘扬“四下基层”优良传统,结合实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,探索“肥料+服务”发展模式,扎实推进2023年基层农技推广体系改革与建设项目实施,为乡村振兴奠定坚实的产业基础。(许晨昕)

让孩子们在家门口“上好学”

福建师大仙游附属学校二期明年秋季全面投用

本报讯 (全媒体记者 刘永福) 记者昨日获悉,福建师范大学仙游附属学校二期,明年秋季新学期将全面投入使用,拟开设小学48个班,初中36个班,高中36个班,可新增学位6000多个。

今年2月,仙游县政府与福建师大附中、福建师大附小签订三方协议,合作创办福建师大仙游附属学校,嫁接省级一流名校,推动城乡教育一体化,让孩子们在家门口“上好学”。

福建师大仙游附属学校位于鲤南镇,东临县体育中心,北临温泉西路,规划建设面积12.25公顷,总投资约5.52亿元,项目分二期建设,其中一期项目规划建设面积3公顷,2022年动工建设,已建成3幢教学楼、2幢综合楼和1幢学生宿舍楼食堂,总建筑面积22350平方米,累计投入7200万元,今秋已投入使用,开设七年级12个班,招收新生502名。

该校二期项目规划建设面积9.25公顷,建筑面积104570平方米,计划投资4.8亿元。今年将新建教学综合楼、图书馆、办公楼、运动场等配套设施工程,其他各类场馆设施、功能厅室、教学设备将按高标准配置。



我市持续提升生态环境质量,让青山涵养绿水,让绿水滋润青山。图为秋日城北绿水青山胜景。 许金珊 摄

传承车鼓民俗 弘扬莆阳文化

青萍之末 锣鼓阵阵,鼓音铮铮。每节庆之日,金属撞击声、喝彩喧闹声、震撼锣鼓声便回荡在涵东街道卓坡社区北极殿门前。

该社区有4支车鼓队,分别是下厝、顶厝、田岑、蒋角,总称为“认车”车鼓队,由民间自发组成,各位参与者众筹资金,再由村部补贴。车鼓队组建至今已有40多年的历史,组成人员基本为女性,年龄以20—30岁为主。队伍人数30有余,一般分为数个小队,一队6至8人,使用铜锣、中鼓、凉伞等器材进行表演。车鼓队往往在2、3月份开展训练,聘请专业人士指导。车鼓队实行宽松化管理,由自然村理事会及持大鼓者管辖。近年来,车鼓队也在不断吸纳年轻成员,分别成立了综合文艺队、战鼓队等。每逢春节元宵,车鼓队便会在本村内巡游。

一间简易搭建的铁皮屋下,聚集着不少老年人。走进堆放表演器具的储物室,形形色色的器材有序整齐地叠放在内,铜色漆面,滚红漆身的大鼓静静躺在盛放式推车上,记者了解到,室内的所有器材均由村部及政府相关机构采购,不足部分参与表演者平均分摊。

现在的车鼓队多是年轻人参与,年轻人组成,但是年轻人工作忙碌,空闲时间较少,组建老年车鼓队可以作为后备力量,领队王秀青自豪地介绍,“组建老年车鼓队可以发挥社区老同志的作用,活跃氛围,锻炼身体,提高老年人身体素质。”

今年国庆节期间,卓坡社区宫庙开展了一场车鼓队表演。活动当日,人声鼎沸,男女老少齐聚宫庙周围,欢呼雀跃此起彼伏、经久不息。绣纹多色丝巾的铜锣相互交错、碰撞,车鼓队员左手持锣轻微晃动,右手持镲大幅挥动,在接近身体正中时相遇,“咚咚咚”的回音谱写了一曲民间小调。黄、红、绿三色依次渐变组成的凉伞在手中上下转动,褶痕相间的花边随风舞动。或横握凉伞,首尾相连围成一圈,斜向旋转;或将凉伞直立于地,左手扶伞,右手微曲举于头顶,做绕伞旋转姿态。大鼓的敲打节奏与铿锵鼓音、咚咚铜锣响、呼呀凉伞声同频共振,精彩的表演传承了车鼓民俗,弘扬了莆阳文化。

最近,卓坡社区蒋角车鼓队新成立了一支小队。教学师傅是一位中年女性,该车鼓队创新求变,在延续传统表演动作的基础上,探索符合时代发展要求,贴合大众审美的创新形式。两轻三快,敲打军鼓的声音砰砰作响,教学师傅讲解动作要领后,众参与者挥动起手中的别花鼓棒,配合着轻快交错的步伐,在小小的一方天地中迸发出民俗强音。原卓坡社区干部、蒋角宫理事会会长林美贤表示:“时代发展日新月异,车鼓队也在与时俱进,我们坚持沿袭传统,博采众长,将我们的传统文化、民俗表演发扬光大。” 杨屹

让尊老助老成为一种习惯

江口镇海星村举办重阳节敬老茶话会

本报讯 10月17日,江口镇海星村举办第六届“侨乡重阳满温情”敬老茶话会,100多名侨乡留守老人欢聚一堂,品糕点茶果、聊家常乐事,活动现场热闹非凡、其乐融融。

活动为每位老人送上象征长寿与平安的长寿面与花生油,送去党和政府的关怀。老人们纷纷表示感受到了党和政府的关怀、感受到了社会的温暖,村里举办的这种活动让他们既高兴又感动,感谢大家的关心。

为提升志愿者团队的凝聚力和自信心,弘扬家庭美德,树立良好家风,活动现场还评选出20位最美志愿者,4对最美家庭、3对最美婆媳。

这是该村连续第6年开展重阳节主题活动,让尊老、敬老、爱老、助老成为一种习惯,也更加增进邻里之间的感情,为创建和谐幸福的海星村增添一道美丽的色彩。(黄震 林明杨)

居民“点单” 社区“派单”

我市社会组织“三融三共”参与基层社会治理

本报讯 前不久,荔城区镇海街道阔口社区举办社会组织“三融三共”参与基层社会治理活动。

本次活动共有22家市、区社会组织参加,推行“居民点单、社区派单、社会组织分类接单”模式,在社区网格员提前收集居民需求的基础上,由有关部门链接辖区社会组织资源,为居民提供一系列便民惠民的服务。

活动现场,莆田市美发美容协会为社区居民义剪;莆田

市荔城区镇海文教教育培训学校带领社区孩子们体验卡通头像制作;莆田司法鉴定协会开展交通事故伤残鉴定知识宣传。

据悉,“三融三共”是我市创新社会组织参与基层社会治理新模式,即各社会组织发挥自身优势,主动融入社区党组织建设、基层治理和志愿服务,打造社会组织与所在社区党建共建、多元共治、资源共享的工作格局。(林婷婷)

“两长”出庭公诉 严惩电诈“内鬼”

本报讯 (全媒体记者 林晓玲 通讯员 周磊) 10月12日,仙游法院公开开庭宣判一起“反诈专班成员”为电诈分子提供办卡帮助的犯罪案件,该案由仙游法院院长董金勇担任审判长,仙游检察院检察长陈宗协出庭支持公诉。

该案系“内鬼作案”具典型警示意义,仙游法院邀请县人大代表、政协委员、县反诈联席办人员,福建仙游广电网络集团、三大运营商、银行主管及工作人员等60多人到庭旁听,实现“办理一案、警示一片、教育一片”的普法教育效果。

2023年1—2月间,福建广电网络集团仙游分公司多次内部通报各个营业站涉诈手机卡数量,并收缴广电手机卡的办理政策,致使同案人范某某等人在枫亭广电营业厅无法办出手机卡。同年2月,同案人陈某某明知同案人范某某等人收购手机卡系用于电诈引流工作室需要,仍接受委托多次找到被告人薛某请求给予办卡便利。被告人薛某基

于个人私情和办卡业绩,在明知同案人其办理大量手机卡用于违法犯罪活动的情况下,仍指使2名营业员为其同案人陈某某所安排的人员办理手机卡提供帮助,先后为12名人员(含7名未成年人)合计办出24张广电手机卡。上述手机卡由同案人范某某等人收购后用于实施引流诈骗,共有4名被害人被骗共计94063元。

仙游法院认为,被告人薛某身为福建广电网络仙游分公司枫亭站站长和福建广电网络集团仙游分公司5G防范打击电信网络诈骗工作专班成员,明知他人利用信息网络实施犯罪,仍利用职务便利指使下属为他人非法开办手机卡24张为其提供帮助,情节严重,其行为构成帮助信息网络犯罪活动罪,故依法对被告人薛某判处有期徒刑八个月,并处罚金人民币1万元,同时禁止其在刑罚执行完毕之日或者假释之日起5年内从事通信运营类相关工作。

讲文明树新风 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善